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Av 9— örök tragédlánk 

Meditáljunk ujból örök tragikumunk fe- 
lett ? Jajgassunk földön ülve Ab havának 
Mlencedik napján ujból arról, ami évezre- 
dekre előre determinálta népi létünket és 
nagy tragédiánkat? Sirjunk a jeruzsálemi 
szentély rettentő pusztulásán, [dicső népi 
életünk oly tragikus összeomlásán ? 

Igen sirjunk, mert ezt Irja elő nekünk 
komor vallásunk, igen sirjunk, mert nemcsak 
a régmult tegnapot siratjuk, hdnem magun- 
kat is pele együtt és a mást is, amely ezek- 
ben a napokban, ugy megüli minden egyes 
ember lelkét. Sirassuk a jeruzsálemi régi 
évezredes pusztulást, mert akkor döntőötték 
el a titusi seregek, a mi sorsunkat is és 
taldn gyermekeinkot és unokáinkat is. Sir- 
juak, mert a zsidó könnyek és fájdalmak 
römpohara még rengetek könnyet tud be- 
fogadni, pedig már már azt hittük, hogy szt- 
nültig telt meg, az évezredek folyamán. 

Sirassuk Ab havának napjaiban, a rég- 
mult idők tragédtáit. És sirjunk a napokban 
kezajló szomoru események miatt, amelyek 
a legutóbbi idökben is, negyven uj mártirral 
gazdagitották, ebből a szempontból oly na- 
gyon is ellátott népt történetünket. Sirassuk 
öket, akik most haltak meg azért, hogy Je- 
sszsúlem örökké a mienk volt és a mienk 
esz. 

Sirassuk a Tegnapot és zokogjunk e 
Jelenen. 

De a holnapért ne sirjunk. A holnap 
nem az ösöké, a holnap nem a mienk, akik 
többé-kevésbé gyenge kézzel és akarattal 
irányitottuk sorsunkat. A holnap nem a 
mlenk, a holnap azoké az izmos tfjaké, akik 
épitik a jövöt, és bizonyos, hogy ez a jövö 
nem vigasztalanm, ez a jöbő nem szomoru, 
ez a jöbő nem reménytelen. A Jövő! épitt 
most tizenhat millió zsidó. És ha szomoru 
is multunk, ha nem boldog a jelenünk, higy- 
Jünk abban, hogy a sok eljajongott echok 
végül utat törnek maguknak és sorsunk nem 
lesz teli örökké-örökké kétségbeeséssel és 
reménytelenséggel. 

A jövő a zsidó ifluságé, amely tudja mit 
akar és egy boldogabb korba fog kerülnt és 
egy boldog Palesztina virulását fogja meg- 
érni Mosi még sirjunk, de könnyeinken ke- 
resztül, lássuk azt a szivárványt is, amely 
renényt nyujt a boldog jövöre . .. 

Köszönjük ünnek 
Tltulescu ur! 

Köszönjük Önnek Titulescu ur, hogy a 
sors Önt olyan pozlcióba segilette, ahol 
történelemformáló készséget megmutathatja. 
a Monsieur Tiiulescu, csak egy ember, de 

bannak példák a történelemben, amelyek azt 
izonyitják, hogy egy váteszi erejű férflu 

sokszor többet jeleni nemzetének, mini egy- 
egy gyözelmes háboru. Ön Mons. Tituleseu 
egy harcot folytatott most. Alig néhány na- 
Dig tartolt és állig felfegyverezett államok 
ellen harcolt. És egymaga, a szó bűvös 

e 

Heti számunk S eoldal 

erejével, az érvek kérlelhetetlen logikájával 
állott szemben a németek 8000 repülőgépé- 
bel, 10 000 tankjdával és tizmilliós hadsere- 
gével. Ön gyözött Mons. Titulescu és ezt — 
köszönjük Önnek. 

Köszönjük a sorsnak, hogy Oanesl Is 
megáldotta ezt az istenáldotta Kanaánt, 
amelyet Rómántdnak hionak, ahol egy bol- 
dog és gazdag nép lekik, amelynek békés 
pacifista munkásságát, felelötlen kalandokba 
akarta hajtani, egy kis uszitó tömeg. És Ön 
egymaga állott ki a vár fokára, azzal hogy 
hazajött és a logjka kérlelhetetlenségével 
kimutatta, hogy nincs más ut, mint a békés 
továbbhaladás utja azokkal, akik Románia 
igaz nagy barátal. Önt Titulescu ur, a román 
nemzet örző védangyala küldötte most haza, 
hogy mint a bárkából egykor elküldött bé- 
kegalamb, a béke olajágát hozza haza és 
mondja meg azoknak, akik nem látnak, hogy 
a fegyverkezés özönvizében még nem látszik, 
csak egy kis csucsa annak az Ararat hegy- 
nek, amely hirdeti azt is, hogy bár dulnak 
az árvizek, de egykor letünnek és ujra a 
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békés teremtő munka fogja elfoglalai az öt 
megillető helyét a biltágon. 

Ön bolt mindig az, aki a szélsőséges 
áramlatokkal szemben a ilózan, higgadt lo- 
gikát dllttoftla szembe, mely egyedüli 
eszköze az ország konsolidáctiójának. Kö- 
szönjük a Sorsnak, hogy Önre bigyáz és 
Önnek módot nyujt arra, hogy bámulatos 
éleslátásával, horizontális átfogóképességé 
vel, mélyen és jól lásson és amennyire em- 
bertől kttelik, előre is láthasson. Ezért nyu- 
godott meg azoknak a szibe, akik tudják, 
hogy mit jelentett az Oa legutfóbbi bucu- 
resli-i tartózkodása. Köszönjük Önnek Mons. 
Tituleseu, hogy jött, ldátott és gyözött. És 
milliónyi kisebbségi polgár, a józanlátásu 
többségi nép millióivat együtt örök hálával 
emlegeti az On nagyszerü nevét. 

Az Isten áldása kisérje további utjatn 
is Önt, Nicolae Titulescu Romania küldgy- 
minisztere és jó szelleme. 

a hines német-zsidú mubilicista 
Megdöbbentő hirt röpit széjjel a világba 

a párisi táviró. Georg Bernhard, az ismert 
gazdaságpolitikus és publtcista 61 éves korá- 
ban elhunyt. 1913 től 1950 ig elsőrangu sze- 
repe volt a német hirlapirodalomban: a Vos- 
sische Zelung főszerkesztője és az Ullstein 
lapvállalat egyik igazgatója volt. 1933 ban 
amikor Hitler uralomra került, emigrációba 
kényszerült. Párisba ment, ahol megalapitotta 
a Pariser Tageblattot, majd a Parlser Tage- 
szeltung cimű napilapot. Régebben tagja volt 
a Centralvereinnak, de zsidőkérdéssel nem 

Állitólad 

Bucuresti. A fővárosban az a feltünést 
keltő hir terjedt el, hogy Maniu Gyula volt 
miniszterelnök tárgyalásokat folytat Jon Mota- 
val és Dr. Eremiuval, azzal a céllal, hogy 
közös nevezőre hozzák programjukat. Az or- 
szág gazdasági fellendilése érdekében meg- 
egyeztek abban, hogy feloszlatják a kaertelleket, 
nacionalizálják a hadiipart stb. amennyiben 
uralomra kerülnek. Dr. Eremiu állitőlag kije 

igen foglalkozolt. Párisban azután egészen in- 
tenziven foglalkozni kezdett a zsidóság problé- 
máival és legutőbb a zsidő világkongresszus 
megszervezése végett beutazta az Egyesült 
Allemokat. (Lapunk is nemrégiben közölt tőle 
egy igen érdekes errevonatkozó cikket !). Most 
érkezett vissza hosszabb tengerentuli utjáról 
és ugylátszik legyengült szervezete nem lu- 
dott megbirkózni a sok izgalommal és fáradt- 
sággal és a zsidőságnak ez a hányalolt életü 
zsenlális fia hirtelen elhunyt Párisban. 

tárgyal az ardeali jobboldal képviselőivel, 
akiknek mincs antiszermita programjulk 

lentette hogy az általa képviselt nacionalisták 
elvetik programfukból az antiszemitizmust és 
csupán a kapitalisták ellen fognak küzdeni, 
függetlenül attól. hogy ezek zslidók e, vagy 
románok, Nekik nincs kifogásuk azon zsidők 
ellen, kik kinlődással keresik mindennapi ke- 
nyerüket, csak a kizsákmányolók ellen küz- 
denek, bármelyik fajhoz, vagy néphez tartoz- 
zanak is az illetők. 

n németországi zsidú tőke 
Berlin. Dr. Schacht HJalmar gazdasági! 

miniszter és a Reichsbank vezére ujabban 

kiadott rendelkezései értelmében, az egész 

német gazdasági élet az állam ellenőrzése 
alá kerül. A , fotális" állam gazdaságilag is 
eggyé szerveződik, viszont félő, hogy a zsidók 
bellleszkedése teljesen lehetetlenné válik. 

— 

hatalmas veszteségekkel menekül 
az ujabb gazdasági pogrom elől 

Schacht uj gazdasági politikája pánikot 
idézett elő a zsidóság körében. A zsidóság 
tőkéit a legnagyobb gyorsassággal és ami 
legszomorubb 75%, os veszteséggel menekiti 
külföldre, a Birodalmi Bank transferjével. 
Szakkörök becslése szerint az elmult napokban 
ujabb ötmillió márka értékü zsidő tőkét 
transferáltak külföldre.



A Németország által megtagadott 
zsidó hősi halottak emlékére 

„12.000-ek faluját" 
épiti fel Palesztinában a zsidó 
frontharcosok kongresszusa 

Zsidó legiót a Szentföldnek! 
MWlen. Korábbi számainkban megemlé- 

keztünk arról a világkongresszusról, amelyet 
a zsidő volt frontharcosok hivtak egybe 
Wienbe. A kongresszus méltőságteljesen folyt 
le. Elnökké von Friedman, volt kapitányt vá- 
lasztották meg. Witen váres polgármestere, 
Richard Schnitz, volt alkancellár, meleg sza- 
vakkal üdvözölte a frontharcosok világgyülé- 
sét. A bécsi központi temetőben nagy emlék- 
üsnepély volt, amelyen résztvett az oszírák 
zsidő frontharcosok kél bataillonja, zászlóik- 
kal, valamint a többi országok kiküldöttel, 
valamennyien zászlóik alatt. A mauzoleum előit 
hat osztrák volt frontharcos állott diszőrséget, 
akik egykor az arany vitézségi érmet kapták. 
A frontharcosok nevében Craditor amerikal 
delegátus tartott emlékbesz édet, mire a zász 
lókat meghajtották a kegyelet jeléül. Azután 
elvonultak a mauzoleum előtt. A lengyel kö- 
vetség fogadta a lengyel delegációt a nagy- 
követség palotájában, ahol Gnwronsky nagy- 
követ üdvözölte őket. A külföldi delegátusokat 
Boar Barenfels alkancellár fogadta a kancel- 
lári palotában. Caro örnagy, az angol dele- 
dgáció nevében köszönetét fejezfe ki Wien 
városának a szivélyes és megértő fogadtatá- 
sért. Az alkancellár sok szerencsét kivánt a 
kongresszus munkájához. 

Tisztelegtek a külföldi delegátusok a hon 
védelmi miniszteriumban Is, ahol Zehner lá- 
bornok, államtitkár fogadta őket. Az államlit 
kár bajtársi hangon üdvözölte a megjelenteket 
és köszönetét fejezte ki azért a kegyeletes 
aklusért, amelyel az eleseti osztrák katonák- 
kal szemben megnyilatkoztattak. Végül ezzel 
fejezte be beszédél : 

– Mint frontkatona és csapatvezető 
tiszt, Igen gyakran volt alkalmam a háborn 
alatt, zsidő katonák hősiességéről meggyö. 
ződni. Meggyözödésem, hogy a zsidő küto- 
nák bátran küzdöttek és mindenkor megtet- 
ték kötelességüket, hazájukkal szemben". 

Craditor amerikai tengerészfőhadnagy kö- 
szönetét fejezte ki az államtitkárnak, elismerő 
szavalért. 

Zehner tábornok ezután sokáig elbeszél- 
geteti a delegáció tagjaival, különösen sokáig 
beszélgetett a magyar delegáció vezetőjével, 
Schuller mérnökkel, akinek igen sok ritka ka. 
tonai kitüntetése van. A tábornok Eljelentette, 
hogy magyar csapatoknál is szolgált és a ma- 
gyar zsid 
meggyőződölt. 

A kiküldött öt bizottságot a plenáris ülés 
elé terjesztették, ahol egyhangulag elfogadták 
azokat. Elhatározták egy állandó szerv létesi 
tését, ,Comité du Congrés Mondial des An 
ciens Combattanis Juive" clmen. amely a 
zsidő frontkatonák kérdésével foglalkozik és 
egy második világkongresszus létesítését meg- 
valósitja. A komíté tagjai lettek: Friedman 
Fapitány, Cradttor (Egyesült Államok), Sarna 
(Anglis), Vanikoff (Franciaország). Főtitkár 
lett: Síiassny főhadnagy, azonkívül Tadger 
ezredes, Fein, Bergsfein, Schuller, Bergman 
és Rose. A komité havonként egy bulletint 
fog kiadni a volt frontkatonákat érdeklő ese- 
ményekről. Ajánlották, hogy olyan országok- 
ban, ahol nincs még a zsidő katonáknak em- 
lékműve, létesitsenek Ilyeneket. 

Elhatározták, az amerikai delegáció ja- 
vaslatára, hogy Palesztinában az elesett ka- 
fonák emlékére, egy „Memorial Conserva- 
tory of Music" intézetet létesiítenek. Elhatá- 
rozták, hogy a nemzsidő frontharcos szövet- 
séggel kapcsolatot tartanak fenn. A Német- 
országért hősi halált halt és a németek 
által megtagadott 12000 zsidő katona em- 
lékére egy falut létesitenek Palesztinában, 
amelyet ,A 12.000 et faluja" népen ismer- 
nek majd és ott volt zsidó frontkatonák, 
vagy azok utódai fognak lakni. A kongresz- 
szus elhatározta, hogy az angol delegáció 
utján kérni fogják oz angol kormányt, hogy 
segitse elő volt zsidó frontkatonák letelepe- 
dését és kérik, hogy állitsák fel ismét a 
„zsidő légiót" Palesztinában. 

A kongresszus alatt meglátogatták a de- 1 legátusok Herzl Tivadar sirját is, a döblingi 
temetőben. 

Zsidó „benszülöttek". 
Solszor ugy érezzük, hogy bennünket 

zsidőkat ok nélkül „vádolnak" azzal, hogy mi 
okosak vagyunk. Mert mit is mond a köz- 
mondás: más kárán tanul az okos. Hál kér- 
dezzük, hogyan lehet ezt mondani például 
azokra az ő királyságbell román zsidókra, akik 
most mozgalmat kezdtek arravonatkozólag, 
hogy őket másképen kezeljék, mert nekik az 
őseik is iti laktak már, fehát ők kimondottan 
,benszülött!" zsldők. Hát lehet okosnak mon 
dani ezeket, ha nem tanultak és nem okultak 
azoknak a Nauman zsidóknak sorsán, akik a 
hitleri éra előtt állandóan német hazafiságukat 
orditották és Hitler óta nem akarnak egyebet, 
minthogy nekik külön privilegizált helyzetet 
biztositsanak, a többi németországi zsidők ró 
vására. Szerencsére, a nemzeti szociálisták 
alaposan beléjük rugtak és kimondták. hogy 
minden erőlködésük fölösleges, mert nem 
lehet árulással és renegátsággal, a többi zsi 
dők rovására különleges helyzetet biztositani 
maguknak. 

Igy a naumanisták Berlinben, És most a 
oLupta" cimű bucuresti.i lapban felhivást bo- 
csájtanak kla romáriai „neumanislák", amely- 
ben fömörülésre szólitják fel azokat, akiknek 
őseik itt nyugszanak az ő-királyságbeli teme- 
tőkben. Micsoda furcsa profilakfikus intézke- 
dés akar ez lenni? Azt hiszik talán, ha Cuza 
beleszólhatna a kormányzásba, akkor ők kü- 
lönleges jogot tudnának kiverekedni maguk- 
nak ? Nagy és keserves csalódás érné őket! 
Mert az ilyen gonosz árulókat még azok sem : 

tudnak bevenni, akik különben sem szeretnek bennünket. Sőt, ezeket a gerinctelenek legge- rinctelenebbjelt még Jobban megvetik. Hát nem okulnak ezek az „okos" zsidők a berliri pél- 
dán ? Nem szégyelik magukat ilyen felhivást 
kibocsájtani, komoly lapok hasábjain ? 

És nem utolsősorban volna lalán még egy kis megjegyzésünk ehez, nekünk, ardea 
liaknak, bukovinaiaknak és baszaráblaiknak. Hát nekünk nincsenek iít őseink, akik csak. 
nem ezer évre visszamenőleg tudjuk bizonyi. 
tani, hogy ezen a földön laktak öseink ? Ok- vetlenül Moldovában, vagy Munténiában kell ősi sirja legyen egy a megnagyobbodott Romániá- 
ban élő zsidónak ? Vagy vegyük talán őseink 
sirJait és csontjait és vigyük fel Bucurestibe ? 

A guny, a megvetés és utálat kell elfog. 
lan minden önérzetes zsidót, amikor hallja, 
ogy ilyen dezertőrök is élnek közöttünk. 

Ilyen áruló dezertőrök ! Reméljük, hogy a jó- zan népi ösztön kiveti magából az ilyen faj 
zatot és nevetségbe fog fulladni ez a komlsz 
és méltatlan játék. 

Ez a sző, hogy „benszülött-, különben is afrikai félvadakat asszociál bennünk. Hyen gondolatok fognak el bennünket, amikor az ő-királységbeli zsidók saját magukról, mint 
benszülöttek beszélnek. De még annyi eszük 
sincs, mint az igazi benszülötteknek, amott 
messzi a dzsungelben. Mert azok nem kér. kednek benszülöttségükkel, mint azok a nau. 
manisták, akik miatt szégyenkeznfe kell a ro 
mánial gerinces és öntudatos zsidőságnak. 

katonák bátorságáról is Sokszor 

hessen szabadon, 

Ahogy lord Plumer beszélt., 
Most jelent meg lord Plumernek, a vol 

palesatinai kormányzónak biográflája, aki a 
huszas évek végén volt a Szentföld kormány. 
zőja. Az életrajzot Charles Harlington állitota 
össze, Leirja, hogy Plumer miképen tudta maga 
iránt biztosttani minden pár! bizalmát. Amikor 
leruzsálemben a ,Bibliatársaság" házának 
alapkőletétele volt, akkor a Jelenlevő Plumer 
lordot kövekkel dobálták meg. Másnap reg. 
gel magához hivatta a főkormányzó a muttit, 
aki jelenleg is még hivatalában van,. Figyel. 
meztette, hogy nem türi az ilyen kilengéseket 
és kéri a főmufit, hogy gondoskodjék arról, 
hogy ez ne fordulhasson többé elő. A főmult 
azt válaszolte, hogy neki nincs elég hatalma 
ennek megakadályozásárs. Erre mondotta lord 
Plumer: „Jól van, ha a mohfiamedánok, egy 
keresztény vallási ceremoniát kövekkel do. 
bálaak meg, a muffinak hell gondoskodni 
arról, hogy ez ne történhessen meg. Ha pe- 
dig a mufti erre nem képes, akkor más 
muftit fogunk kinevezni" A mutfi erre azt 
mondotla: „Ezt Ön nem teheti, ez Önnek 
nincs módjában". - ,Nem tehetem? — mon. 
dotta Plumer - jó lesz ha pigyázz és mosi 
mehet7. Fölösleges elmondani, hogy mi volt 
az epilógus. A kődobálások megszüntek. 

Ezzel kapcsolatban még egy érdekes ese. 
tet tárgyalnak most Palesziinábon a volt fő. 
kormányzóval kapcsolatban. Egyizben az ara 
bok delegáctiót küldöttek hozzá és kérték, a 
zsidők jogainak megnyirbálását. Amikor el. 
utasitó választ adott, akkor az arab delegáció 
vezetője azt mondotta: „Hy körütmények kö. 
zőtt nem garantálhatjuk az ország nyu- 
galmát . Mi Barjn 

.– Az én kőlelességem, hogy az or 
szág nyugalmát biztosiísam és nem az 
Önöké 17 Ezzel rögtön sarkonfordult és véget 
vetett az audienciárak. k 

Jól megy az anahoknak, 
még a fogsághan is 
Sarafendben az angolok koncentráclós 

tábort épiteltek azoknak az arab zendülőkrek, 
akibet elfogattak, hogy ne zavarják az ország 
nyugalmát és rendjét. Az angol alsóházban 
Williams képviselő interpellált ez ügyben és 
megkérdezte a gyarmatügyi minlsztert, hogy 
milyen ellátásuk van ezeknek a „szegény" 
araboknak. A miniszter válaszolt és azi mon 
dotta többek között: Nincsenek panaszok a 
tábor ellen, Sarafend egészséges város és 
külön egészségügyi hatőságok vigyáznak az 
arabok egészségére. Bevezették a villanyvilá- 
gitást és vizvezetéket is épitetlek számukra és 
a kormány mohamedán istentiszteleteket is 
rendeztet számukra. 

Kiderül tehát, hogy az elfogott araboknak 
jó dolguk van. Mit mondjunk? Jobb dolguk 
van, mint amikor szabadlábon vannak. Merf 
nekik amikor szabadlábon vannak, nem kell 
a villany és nem kell a fürdőszoba Ezt Is a 
zsidők Kortőjára irják. Pedig a zsidők min- 
den erővel azon vannak, hogy az arabok is 
emberibb életkörülmények közé kerüljenek. 
Az arab urak, az effendik természelesen nem 
nézik jó szemmel, hogy a zsidó európalság 
azon Igyekszik, hogy mindenki emberi életel 
élhessen és ez ne legyen egy prlvilegizált 
osztály különleges lehetősége. Az orab fellab 
most megismeri majd a fürdőszobát és vil- 
lanyvilágitást az angol koncentrációs táborok- 
ban is. És látni fogja, h g jobb fogolynak 
lenni : mini az arób urak rabsro ájának. Osz- 
tályöntudatra fog ébredni és látja majd, hogy 
nem a nacionalízmus delerminálja egyedül az emberek életlehetőségét, hanem gazdasági el 
helyezkedése. A nyomorult és kilengésekbe 
beleheccelt arab proletár többet fog most Sa- 
rafendben látni, mint ezt a főmutti és társat 
szeretnék. Látni fog és tapasztalni és igyek 
szik többé nem bekerülni az internálótábor- 
ba, hanem követelni, hogy legalább ugy él- 

ahogy a fogságban. És ha 
erre a felismerésre ébred, akkor nem fog a több kulturát hozó és emberibb életlehetősé- 
get biztositó zsidók, hanem a kizsákmányoló 
arab földesurak és a vallás nevében visszaélő 
mohamedán papobkal szembeszállni.
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Nagyszerü koncepciójával, has z talan 

piztositotta Franciaországban a legzavar- 

alanabb kormányzás lehetőségét, mégis 

e um atámadások állandú pergőtüzébe került 
zsidósága miatt 

Támadások Rotschild báró ellen. - A Tüzkereszte nyiltan 
kilép antiszemita programmjával. - Miért támadják Léon 
Blumban állandóan a zsidót és nem a szociálistát? – 
Dr. Weizmann Chaim látogatása Léon Blumnál. - Léon 
Bhum közbelép a palesztinai bevándorlás érdekében. 

Páris. Lapunk 
egyik legutőbbi szá 
mában megemlé 
keztünk arról az is 
tentiszteletről, ame 
lyet a „Tüzkereszt" 
szélső jobboldali 
szervezet rendezelt 
a párisi legnagyob 
zsinagógában. Az 
engedélyt de la Ro- 
gue ezredes a 
„Croix de Feu" 
vezére kapta báró 
Rotschildtól, a párisi 
hitk özség elnökétől. 

Tudősitőnk párisi jelentése szerint, az 
istentiszteletnek, amelynek végeztével tüntet. 
tek a volt frontharcosok Léon Blum minisz- 
terelnök ellen, további folytatása is volt. Most, 
a párisi hitközség egyik hivatalos orgánuma 
a következő feltünő hirt közli : 

– A ,„Tüzkereszt" szervezet vezefő- 
sége azt igérte nekünk, hogy a zsidő ün- 
nepi istentisztelet után élesen tiltakozni fog 
mindenféle antiszemita tendencia ellen. Teg 
napelőtt azonban Franciaország különböző 
városaiban és Algirban megint ujabb antisze. 
mita tüntetéseket rendeztek a ,Tüzkereszt" 
csapatai. A zsidók melletti nyilatkozat te 
hát nem jelent meg. Ugy látszik, nem is fog 
soha megjelenni. De még ennél is sulyosabb, 
hogy a „Flambeau" cimüű hivatalos tap, mely 
a ,Tüzkereszt" organuma, az összes isten- 
tiszteletekről beszámol, melyeket a ,„Tüzke- 
reszt" rendezett és épen a párisi zsidó- 
templomot hagyta ki. Ez alkalommal azt is 
megállapitjuk, hogy a ,„Flambesu:t" árusitó 

A vértanu átka 
... Ov 9.én volt. A Szentély oszlopcsar- 

noka égett. Jeruzsálem három hatalmas védő- 
fala már az ostromlő rómaiak kezében volt s 
csak a legbelsőbb volt még hátra, amely ma- 
gát a Templomot védte. De egy nekirohanás 
Is elég volt, hogy a sok hónapi éhségtől agyon- 
gyötört hős védősereg elbukjék. Fekete és pi- 
ros lett a rombadőlt szentvéros. Fekete volt a 
füz füstjétől minden ház fala, fekete a Tem- 
plom hamvadó üszke is - és plros vot a 
zsidő vértől minden kövezetkő, minden füszál, 
minden omladék. 

s mikor ural lettek a városnak a rómaiak, 
megkezdődölt a legállatiasabb öldöklés. Tehe- 
ellen öregek és asszonyok, serdületlen fiu 
gyermekek és leányok és a megsebesült ka- 
tonák mind lemészároltaltak vérre szomjas 
kéjjel, csak a munkabiró erősebb emberek és 
a Hatal asszonyok és leányok menekültek meg 
A gyilkosok vasától. Ezeket majd rabszolgák- 
nak adják el és lesz Is keletje az .árunak"; 
majd arany a fővezér feneketlen zsákjába. 

Ott álltfak a Templom véráztatta iörmelé- 
es udvarán ezrével: férfiak, rabszijjas asszo- 

nyok, leányok s várlák az elinditást a halálnál 
s rémségesebb sors felé; Titus Vespasianus 
el kajánul szemlét tertott felettük és nem- 
elenül felbecsülte az eredményt, hény tizezer 
entum várható a rabszolgavásárból. 

is A foglyok között volt Avühő hen Tanchüm 
tl szenkétéves fiatal zelota, Galilea vitézi 
1é jéről. Még zilált a melle. még akadozolt a 
eszése, még remegett a térde az utolső el- 
Mállás hevétől, de a kimerültség és a fáradt- 
g, ami meglihegtette, nem ébresztett tudatot 

frontharcosok tegnag és tegnapelőtt nagy tö 
megekben jelentek meg a boulevardokon és 
hangosan orditották, hogy „Le a zsidókkal'. 
Ez a köszönet azért, mert a párisi hitközség 
beengedte őket a zsinagógájába". 

Ez a hivatalos kommüniké jelent meg a 
francia zsidő lapban és ez mutafja azt is, hogy 
a Rotschildok is mélyen megbánták, hogy 
„,összeesküdtek" Léon Blum ellen. 

Különben Rotschild báró, a hitközség el. 
nöke naponta kap fenyegető és szemrehányó 
leveleket a hitközsége tagjaifól, akik azzal vá- 
dolják a bárót, hogy az antiszemitáknak adta 
oda a párisi nagytemplomot. 
— Becsapták Önt báró ur! — irja feltü- 

néstkeltő levelében Wurmler André, a hires 
publicista. - Becsapták Önt a „Tüzkereszte- 
sek", azok bizony antiszemiták. A „Tüzke- 
resztesek"? csak egyes izraelitákat türnek 
meg maguk között és megvetik a zsidókat. 
Én nyiltan bevallom, hogy zsidő akarok lenni 
és nem izraelita, akit a jobboldali! szerveze- 
tek kegyesen megtürnek. 

Edmond Bloch nyilt levele 
Nagy feltünést és visszatetszést keltett a 

francia zsidóság körében egy Edmond Bloch 
nevü frontharcosnak, a becsületrend tisztjének 
nyilt levele, amelyet Léon Blum hoz intézett. 
Bloch és a több! frontharcosok, akik a leve- 
let aláirták, azt irják Blumról, hogy a zsidők 
még jobban gyülölik őt, mint a Jjobboldali 
keresztények. 

Raymond Raoul Lambert, a francia zsidő- 
ság egyik vezérpublicistája erre dühösen aztirja: 

— Blochnak nincsen joga a fraencia zsli- 
dőság nevében irnil Nincs joga azt hitetni el 
a közönséggel, hogy csak ő hazafi Bloch ur 
nem képviseli a francla zsidőságot! 

a lelkében. Zsidő lelke más fájdalomtól vo- 
naglott. Hogy megölték a szabadságot a hó- 
ditők, hogy vérbefojtották a szeni várost a 
gyilkosok, hogy feldulták a Templomot a po- 
gányok. S hogy ő, aki évente háromszor le- 
jött a hegyek közül a városba, hogy Istenének 
áldozzon s hogy otfthorában imádja Istenét: 
sohasem fogja viszontlátni a szentvárost. El- 
haftják rabszolgának, ki tudja merre és hová; 
tán a sivatag homokja, tán egy cirkuszi orosz- 
lán gyomra lesz a korai sirja ! 

„Magammal viszlek, te szent Templom, 
hogy velem légy és támasza légy a lelkem- 
nek" — gondolta Avüho és lehajolt és a Tem- 
plom egyik falának törmelékéből diőnyi da- 
rabka márványt magához vett. Az egész Tem- 
plom helyett ezt a kis részét. Vérfoltos és 
kormos volt az is és ugy hallotta Avüho, hogy 
sőhajtásos panaszhangokat hallat : 
— Megsemmisitett és porba sujtott az Ur 

haragja; felépit e még valamikor az Ur kegye? 
... Alig hogy zsebredugta a kődarabot, 

felébredt Avühóban az aggodalmas kétely: 
„Vajjon szabad volte elvennem ezt a kőda- 
rabot? A Templomé ez a darabka márvány! 
Nem kegyetlenség e, hogy magammal visszem 
az Idegenbe, mint emléket ? Istenem, ha majd 
valamikor összeszeded Templomod széjjelmáló 
kövelt, hogy kegyelmedben ujra felépitsed azt 
népednek nem fogsze velem számolni 
ezért a magammal vitt kis darabért is ?" 

Igy tépelődött az istenfélő harcos és már 
a zsebébe akart nyulni, hogy kivegye a kő- 
darabot, buzgón megcsókolja bucsuzóul és 
visszategye a helyére, de egy durva ember 
megragadta a kezét és kötéllel hátrakötötte : 
— Indulunk ! 

Léon Blum mellett tett közzé szenzációs 
cikket Ferenczy Oszkár is, a magyarnevü is- 
mert francia publicista, akinek nagyszülei 
Miskolcról származtak el. Ferenczy a „Voix 
d'Alsace" vezércikkében ezt irja : 

„— Léon Blum nem eazért szocialista ve- 
zér, mert zsidő, hanem azért, mert ő a leg- 
műveltebb és legkulturáltabb embere pártjá- 
nak. Ő, a párisi egyetem egykori pályadij- 
nyertes növendéke, a Ífrancla köztársaság hi- 
res jogásza és ügyésze, a gazdag polgér! 
családból származó irő és müvész: nem 
hagyta cserben a szocializmust, mint Briand, 
hanem kitartott mellette mint Jaurés. Talán 
azért maradt szocialista és azért maradt 
zsidó, mert mint Zola Emil egyik ügyvédje, 
Léon Blum is végigélte a Dreyfus pert". 

Blum és Weizman 

Amig Léon Blumot a franciák minden ol- 
dalról támadják, miközben ő páratlan éleslá- 
tással és higgadtsággal rendbehozta azokat 
az ellentéteket, amely a francia sokmilliós 
munkásság és munkaadóilk között fennáll. 
Megszabvaztatta a sok munkásvédelmi tör- 
vényt, a 40 órás munkahetet és a frank 
iránti bizalmat nemzetközi relációkba hely- 
reállitotta és általában biztositotta a nyu- 
godt kormányzás lehetőségét. 

Dr. Weizman Chaim, aki rendkivül nagy 
Jelentőségü tárgyalásokat folytat az angol kor- 
mánnyal a palesztinai eseményekkel kapcso 
latban, julius 14.én repülőgépen visszatért 
Londonba Párisból, ahol 

Léon Blum fogadta hosszabb audencián. 

Weizman, akit régi barátság füz Blumhoz, 
arra kérte a francia kormányelnököt, hogy 
támogassa a clonista eszmét azzal, hogy Lon- 
donban a kormánynál, a zsidő ügyek szószó- 
lőja lesz. Ezt annál Is inkább meg kell tegye. 
mert hiszen sokszor sikra szállott már a 
palesztinai épités érdekében és talán most, 
mint a francia kormány feje, lesz annyi be- 
folyással London vezető köreire, hogy nem 
hozzák meg azt a világ zsidóságára oly szé- 
gyenteljes döntést, amely betiltaná a beván- 
dorlást Palesztinába. 

Léon Blum, a 64 éves zsidő származásu 
francia miniszterelnök a legsulyosabb időkben 
vezeti a világ vezető államának legfontosabb 
ügyeit és ha ezernyi nehézséggel is kell meg 
küzdjön, reméljük, a zsidóság összesége nem 
fogja müködésének kárát vallant. 

És ugy indult meg Avüho a főbbi ezer 
rabszolgával együtt, hogy a zsebében maradt 
a darabka márvány... A délutáni nagy hő- 
ség alatt pihenőt engedélyeztek a foglyoknak. 
Avühő, aki egész éjszaka talpon volt és egész 
délelőtt menetelt, a fáradtségtól elnyomatva, 
elaludt. S ekkor csodélatos álmot látott; nem 
vale melyik próféta, hanem maga szent Tem- 
plom jelent meg álmában és szemrehányó 
hangon a következő beszédet hallatott: 

– Avüho ben Tanchüm, te igenis bünt 
köveltél el azáltal, hogy magadhoz velted azt 
a kődarabot. De nem az volt a bün, ahogy te 
gondoltad, hanem oazért követtél el vétket, 
mert egy kődarabtól várod, hogy emlékeztes- 
sen téged a multra és erőt adjon a lelkednek 
és kitartást. Nem igazi zsidő az, aki nem Is- 
tenben bizik csak, s szent hitében, hanem élő 
vagy élettelen tárgyakra - legyen akár oltárkő 
Is egyre megy — van szüksége, hogy emlé- 
kezése friss maradjon. Ne tárgyaktól várjon 
segltséget a zsidő, ha ellankad a lelke és 
csüggeteg lesz, hanem meztelenre kifosztva is 
csak a hitétől. 

Ilgy beszélt a Templom, Avühóőhoz, aki 
mikor felébred!, szivvel és lélekkel egyébre 
sem gondolt, mint arra, hogyan juttassa vissza 
a márványdarabot oda, ahonnan elvette. Itt 
eldobni nem akarta, tovább vinni a fogságba 
még kevésbé. Csak visszatenni oda, ahonnan 
elvetle, addig nem találja meg lelke a 
maga békéjét. 

– De hogyan, Istenem, hogyan 1? 

Aznap már nem mentek tovább s mikor 
este lett, titoktartó este Avüho odakuszott az 
őréhez. 
— Ilde hallgass - mondta. Kisérj vissza 
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Ez Amerika: 
oSm 

Vidám amerikai nyári tönténet, két zsidó lányvól, 
hik uszódnesszben akartak haddist mondani apjuk után 

Eredeti amerikai riport. 
New-york. Ha nem autentikus helyről kap- 

tuk volna, s ha nem Amerikáról volna sző, 
akkor azt hihetnénk, hogy egy jőlzü nyári ka- 
csáról van szóő, amelyet igy kánikula idején 
szivesen szerviroznak az ujságok. Mi sem 
azért közöljük, hogy valami „morál" prédiká- 
ció iegyen belőle, vagy valam! ,„fanulság", ha- 
nem mert szines, érdekes és mélyen jellemző 
az amerikai zsidőság egy rétegének mentlalt 
tására. 

Lássuk a kis esetet. 

Egy öreg ember monta el a dolgot. Az 
illető foglalkozása finoman kifejezve : egyháztfi. 
Magyarul: Samesz. Szomoru és nyomorusá- 
gos hivatás Amerikéban. Meri mindenki őt 
molesztálja, akinek bármikor is a templom 
körül van dolga. Ha hideg a templom: a sa- 
mesz az oka. Ha meleg : ipso, ől kell szidni. 
Mindenki küldözgeti, de senki nem kérdi, 
hogy miből tartja el a családját. Azt hiszik, 
hogy levegőből is lehet élni. Ázt hiszik, hogy 
egy földreszáltott ,angyal", aki étkezés nélkül 
is élhet. A sameszt nem tartják embernek. 

Mindenki és mindenkor csak beléköt. Pénzt 
sem adnak neki. Még azt sem, ami jár neki. 
A snoderoláson kivül, nem fizetik még a ko- 
ser bort, amit általa rendelnek, a maceszt, 
amit hozavisz nekik. Ezek közül Is a legrosz. 
szabb fizetők az első sorban ülő notabilitások. 
Miután ez a szegény egyházfinak csulolt sa- 
mesz igy kipanaszkodta magát, elmondta hogy 
veszitette el állását, két uszódreszes leány 
miatt. De adjuk át neki a szól: 

Egy szomoru haláleset, 
közbeeső week-endel és 
egy állástalan samesszel. 

Ugy történt, hogy meghalt az egyik ferop. 
lombivőnk. Akkor történt ez, amikor a Wallj 
street-en nagy krach volt és szegény hivünk 
elvesztelle szintén vagyonát, mire bánatában 
megütölte a guta, Nem volt szegénynek fla 
sem, aki kaddist mondott volna utáns, de 
maradt két szép leánya és ez a két szép ame- rikai mies, vagy mondjuk amerikaiasan flapper, 

a városba, ott akkora nagy kincshez juthatok, 
mely többet ér a világ minden pénzénél. 

— Kincshez ? — sugárzott az őr szeme. 
S én visszamenjek veled a városba ? De hátha csak azért mondod, hogy alkalmatos pillanat- 
ban megszőkhess ? 

— Kösd hátra a kezemet és a lábam elé is béklyót rakhatsz, hogy ne futhassak. Akkor 
biztos lehetsz felőle, hogy nem szököm meg. De kisérj vissza a városba, az elpusztult szent Templom falához; ott juthatok hozzá az én 
hkincsemhez. 

A pénzkórságos őr már sokat hallott nagy templomi kincsekről, felébredt hát benne a meggazdagodás ördögi vágya és nem sokat gondolkozott, hanem engedett. Hátrakötötte a rab zsidő kezét, a kötél másik végét szorosan a markában fartolta és indulást parancsolt Avühőnak. Még éjszaka volt, amikor viszaér keztek a szeni Templom romjaihoz; ilt azt kérte Avüho az őrétől, hogy szabaditsa hi legalább a fél kezét; s miután ez megtörtént, Avüiho boldogan a zsebéhez nyult és a tör melék közzé dobta azt a ködarabot, 
— Igy ni - mondta és fellélegzett - már hozzájutottam a nagy kincshez, amelyről szől- tam volt. 
—– A negy hincshez ? Itt csak szemét van — morogta az őr és ütésre emelte fel a kor bácsot. Hol itt a nagy kincs, te gyalázatos ? ,ltt a keblemben van, te hitetlen, de te azt nem érted meg" — felelte Avüho és ugy nézett a Templom kormos falára, mint a fu a maga megbocsájtó alyjára. Nem foghatod fel értelemmel, te pogány, mit érez az igaz- hivő zsidő, amikor megszabadultnak tudja ma- gál egy bünétől-. 

fejébe vette, hogy ők kaddist fognak mondani 
apjuk után. 

Amikor megtudtam, hogy ez a tervük, el- 
mentem anyjukhoz, hogy megmagyarázzam 
neki azt, hogy a zsidőknál nem keli sőt nem 
szabad lányoknak kaddist mondani. A jó asz- 
szony azzal fogadott: 

– Harminc évig éltem együtt a meg- 
boldogulttal, de ilyei sohasem lett. 

Már minthogy nem halt meg egyszer sem. 
Harminc évig nem halt meg és mosi a felébe 
vette, hogy ő meghal. És meg is halt. És én 
hiába beszéltem, a két leány megjelent na- 
ponta a templomba és elmondták apjuk után 
a kaddist. Szolidan, de mély elegánciával 
megálltak az asszonyok helyén és elmondták 
a kaddist. Ml, akik olt voliunk, nagyot néz- 
tünk, de mit tehettünk volna egyebet — hall- 
gattunk. Rabbink azonban megjegyezte : 

—– Milyen ujfajta dibat ez2 Két felei- 
comázott leány jön a templomba és kaddist 
mondanak ? 

Kitör a botrány. 

Igy ment ez hőnapokig, de azután nem 
leheteti tovább birni. Meg keli még jegyezzem 
azt Is, hogy templomunk alig néhány lépés. 
nyire feblszik s tengertől. Alig négy ház vá- 
laszt el bennünket a tengerparítól, ahol síran- 
dolnak nyáron az emberek. 

Egy meleg nyári napon bejött a két 
lány a templomba, feszes uszódresszben, 
hogy elmondiák a kaddist s azután kimen- 
jenek a sírandra. Képrzelje el, két fiatal leány, 
a legmodernebb usződresszben. Két kis pánt, 
egy kis kendőcske és egy kis nadrágocska. 
És olt állanak a templomban, hogy meggyá- 
szolják apjukat. Kaddist mondanak, uszódressz- 
ben, utána rögtön kimennek a sirandra ! 

Talán nem is kell mondjam hogy ezze 
betelt a pohár. A rabbi és az öregebb beal 
boszok szídni kezdték a leányokat. Az elő 
imádkozó, aki egy nagyon öreg ember, izgal 
mában a Hel lelt kezdie énekelni, pedig nem 

Az görcsös korbácsával lecsapott : 
— És ezért csaltál ide, hogy énvelem a 

bolondját járasd? S hogy hitetlennek, pogány- 
nak káromolj?1 No, ezért a keresztfán pusz- 
tulsz el. Előre, a fővezérhez, majd őneki be- 
széj a kincsről és ő előtte őcsárold a rómaiak 
Japiterét és Vestáját. 

Tilus a becstelenségig pénzkőrságos em- 
ber volt. Mikor szine elé vezették a megkő- 
tözött összevert Avühót, hogy kincsekről be- 
szélt és pogányoknak nevezle a rőmatakat, ez 
utóbbíval egyáltalán nem törődőlt. Csak fel- 
lobbanó mohósággal kérdezte Avühótól : 
— Nos, hol az a kincs, amiről beszéltél ? 

Vagy hazudtál csak azér!, hogy megszökhess ? 
— Nem hazudtam én ! Mondtam már az őr- 

nek is, hogy Itt van a nagy kincs a keblemben. 
— Eszelős vagy e, le zsldó, vagy velem is bo' ondozni merészkedsz ? 
— Komolyan és meggyőződéssel beszé- lek. A kincs, ami a keblemben van: az a felemelő megnyugvása a lelkemnek, hogy jóvátettem egy, bár akaratlan bünömelt. Nehe-. zebb a büntudat, mint mázsányi kő és a megnyugvás, hogy jóvátettük vétkünket, töb- bet ér a világ minden pénzénél. De persze - vannak bünök, amiket nem fehet jóvá a go- 

nösztevő, az ezerszeres gyilkos... 
— Ezerszeres gyilkos ? I — horkant fel Titus és nem étalotta végigvágni az emberen. – Milyen gonosztevőt gondolsz, te förtelem ? 
Avüho félig eltordult, hogy ne lássa a rombadőlt demplomot és az ezernyi zsidő ál- dozatát, amik temetetlen még ott hevertek a romok alján, s ahogy elfordult, olyan látvány tárult eléje, mely valósággal megőrfitette, oly borzalmas volt. Erdeje a keresztfáknak emel- 

volt semmi ünnep, még Ros chodes sem volt. l 

De szegény megravarodolt, amikor a leányok, 
nézett. A templomban kitört a botrény. 

Botróny a templomban . .. ez lehetel 
volna jó mozicim is. 

Hogy vesztettem el kenyerem) 
A botránynak folytatása is lett. Parancso kaptam, hogy menjek el a lányok anyjához és 

mondjam meg, hogy kiutasitják őket a tem. 
plomból. El is mentem. Vártam egy félőrálés 
azután tött a mama, Milyen szájat nyifott! 
Ugy orditott, mint egy sziu-indián, csata előt. 

— Iyet nem hallott a világ! Tehetek én 
arról, hogy megboldogult férjemnek nem ma. 
radt fiugyermeke ? Nincs fiu - nem lehel 
kaddis ? És hogy a lányatm fürdőruhában men 
tek el a templomba? Hát, mibe járjanak a 
szegény árvák, mikor ilyen hallatlan kánitula 
van ? Meg aztán, tehetnek ők arról, hogyta 
férfiak nem az Imakönyet nésik, hanem a fürdő. 
dresszes lányokat? Vagy tehetnek ők arról, 
hogy az előimádkozó ijedtében Hal lelt mon. 
dott, amikor meglátta őket? Miért néz fel az 
— imakönyvből? az ma amoak 

v mlEpilogus 
Mi volt a vége? A nagyhangu mama el. 

ment a község előljáróságához, ahol bepana 
szolt engem. Miért fogadtam meg a rabbi ula. 
sitását és miért nem vártam, mig ők küldenek, 
(Ennek az a magyarázata, hogy előljáró nem 
szereli a rabbit- De – kérdem — hol szere- 
tik egymást ?) 

Igy vesztettem el szegény, nyomorult sa. 
meszi állásomat – két kaddist mondó, uszó. 
dresszes amerikai leány miatt. 

Szegény egyházfi! Kaddist mondó leá- 
nyok! Ez - - Amerika ! 

KE: 

—– Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY nál, Oradea, 
Sas-palota. 

Budapestre utazók figyelmébe ! 
Orth. kőser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 43. szám 
Augusztus 2.-án megnyillik. Modern kénye- 
lemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 
folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvitágosiítással szolgál a tulajdonos : 

Friedman Józsofné (Andrássy ut 43) 
vagy Oradesn özv. Sirasser Ignátznó 
Str. Nicolae lorga 17 szám alatt. 

kedett a térségen a magasba és minden ke- 
resztfán egy-egy zsidő hős odaszegzett vér- patakos teste, amit miiói a legyeknek leptek 
el. Merev és néma volt már a legtöbbje, csak 
pokoli kinszenvedéstől eltorzult mártirarcuk 
orditotta a világba a ,gyilkos, ezerszeres 
gyilkos".t, de sokan még nem váltódtak meg 
a kinoktól, még rángatóztak, még vonaglottak, 
még hörögtek. Erre a látványra Avüho szinte 
őrjöngve a fájdalomtól, igy kiáltott Titus felé: 

– Milyen gonosztevőt gondolok, le 
fattyuja a hiénának és tigrisnek ? Olyan go 
nosztevőt, mint te vagv, olyan százezerszeres 
gyilkost, mint te vagy ! Te prédaleső vadállat, 
fe aranyra és embervérre egyaránt szomfu- hozó szörnyeteg ! Ir'gyelhetsz engem, te po- kolfi. Én Fincset hordok a keblemben; 3a megnyugvást, hogy jóvátetlem bün ömet; de te átkozott római, élhete bár száz évig is 
sohasem fogod élvezni ilyen mennyel kincs- 
nek az áldását, sohasem fogod meglelni lel 
kednek és lelkiismeretednek békéjét. 
— Elég volt - toporzékolt Ttus s egy 

keresztre mutatott, melyről leszakadt éppen a kiszegzett hollest. - Olt megüresedett egy 
hely .. . tüzes szegeket a kezébe, lábába ! 

.lgaza le!t Avüho ben Tanchümnak Tilus 9gy halt meg, hogy sohasem találta 
meg lelkének megnyugvását és békéjét. A hagyomány szerint acélkarmu rovar fészkelle be magát az agyába - akkorára nőtt med mint egy galamb — s az halálos holtátg győ- förte, nem egedett neki egyetlen nyugodalmas percet se. A gonosztettek légiójára való vissza emlékezés volt az a rovar. a szörnyü maga 
vád az égbekláltó gaztettekéri, amiket soha sem tehetett jóvá. Cs. Gy. 
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Kedden, julius 28-án : 2x2 nyvn bőjlt. 

Három écho ... 
A zsidóságra oly gyászos napokban, 

Tisobeav előtt, három olyan panaszt olbasunk, 
amely az ,echo" szóval kezdődik. Három 
ösi prófétánk kezdte népe sorsa feletti ke- 
csergést, ezzel a szóvbal, écho . ., 

Az első Mózes volt, aki igy kezdte : 
– Echo . . Hogyan birlak én magam 

elviselni benneteket ? 
Majd Jezsajás igy : 
— Éeho . , Hogyan lett paráznává a 

müséges város ? 
Jeremiás pedig emigy: 
— Echo . . . Hogy lett paráznává a 

mépes Jeruzsálem ? . .. 
Ebben a három echoban, bennefoglal- 

vatnak mindazok a panaszok, amelyek Izrael 
ellen különböző korszakokban felmerültek. 
Benne van mindaz a tragédia, ami idáig 
juttatta Izraelt . . . 

MNózes panasza, hogy népe nem tisz- 
tTeli a tektntélyt, nem türelmes és nem össze- 
tartó. Mózes magasabbrendüségével nem 
értette meg az alantas régiókban tévelygő 
delkeket. Azt szerefte volna, hogy mind olya- 
imok lennének, mint ő bvolt. . . De a zsidók 
nem mindenben követték halhatatlan mes- 
terüket. Letértek a kijelölt utról, az arany- 
borjut kezdték imádri, cél lett a pénz és 
mem eszköz. Nem tartottak össze, nem tisz- 
velték vezérüket, és ekkor sóhajt fel Mózes 
az első Echoval ... 

A második Écho, a Jezsajásé. Ő nem 
az egyes embereket vádolja, hanem a csa- 
ládokat, a községeket. Hüttlenséggel vádolja 
öket. Hütlenek lettek ahoz a hioatáshoz. 
amelyet az Örökkévaló száni nekik. Az 
Örölkkévató azt a szerepet szánta zsidóság- 
nak, hogy a népek agya és szive legyen. 

Jezsajás azt panaszolja, hogy nem let- 
tünk azzá, aminek lennüank kellett volna. Vi- 
szólykodás magvát hintették el körünkben. 
Egymás ellen is harcolunk, anyagi javakért, 
hiuságért, hiába kergetett lázas fantomokért .. 

Ez a második prófétai echo . .. 

A harmadik echo . . : aJeremiásé. Mig 
Mózes az egyes zsidók ellen, egyesek hibál 
és bünei ellen küzd, mia Jeszajás, a csald- 
dok és hitközségek biszálya miatt nyilja 
panaszra ajkait, addig Jeremiás, az egész 
zsidó nép ellen, az egész összeség ellen 
Dpanaszkodik. A népek hárfája kellene zeng- 
Jék, de az isteni dal sokszor elhalkul ezen 

Mind a három echo időszerü most is. 
A Mozesé: mert hiszen a közöség érzete 
kezd hiveszni a zsidóság köréből, csak ellen- 
ségeink vádpontjai kölött szerepel. Nem 
eszmények hevitik az egyedeket, hanem az 
aranyért paló küzdelemben örlődnek fel. A 
második écho is időszerű : talán közössé- 
geink élete oly mintaszerü ? A családi kör- 
ől kivész az eszményi gondolkozás. A szü. 
k tekintélye csökkenöben. 
A harmadik écho, a Jeremiásé is keser- 

vesen idöszerü. Rombadölt sokminden, a 
melyre épszázadok hitét épitették fel. De 
egy örök: és ez a mi Bibliánk.. Népi éle- 

tünk is ezernyi sebből vérzik. Összetartás 

hiánya jellemzi nem csak a kisebb közüle- 
teket, hanem at egész zsidó népet is. 

De nem szabad, hogy e prófetai szavak, 
örök échóoal végződjenek. Nem lehet, mert 
az idők sokkal komorabbab, semhogy ezt a 
hányavefiséget a világ tizenhatmilliónyi zsi- 
dósága megengedhetné magának. 

A Mózes échojára : válasz kell legyen, 
egymás szeretése, az önzetlenség, az össze. 
tartás és a Mammon degradálása . .. 

A Jezsajáséra: a családi élet harmo- 
niája, és a Szentföld iránti mélységes sze- 
retet, hogy ujra épüljöan ragyogó tisztaság- 
ban erkölcsiekben a Szent város. 

A Jeremiáséra: nép összefogás. lme 
legközelebbi időben, összeül a zsidó oilág- 
kongresszus Genfben és talán megvalósitja 
a prófétai szavakból azt, ami annak leglé- 
nyege . .. 

Három écho . . . . három bánat és há. 
rom reménysugár . .. 

Exclusiv nyári ruhsanyagok : 

Selymek, burettek, vászmak olcsó 

szabott árakban Kertész divat- 

áruházban, Plata Regina Maria 1. 

– Az angol zsidóság vezető körei 
Miron patriarchánál. London. A román- 
ortodox egyház feje Miron Christea patriarcha 
Angliába tartozkodott néhány hétig, ahol nagy 
reverenciával fogadták. A patriarcha Canter- 
bury érseknek, az anglikán egyház fejének 
vendége volt. - Julus 9.én meglátogatta 
a patriárchát, Dr. J. H. Herz angol grand 
robbin vezetésével egr zsidő delegéctió élén, 
a „Joint Foreign Commiltés" és a „Board ol 
Deputies", valamint az „Anglo Jewish Asso 
ciation" képviselőivel, Leonard G. Monteftore, 
és A. G. Brotman tütkárral együtt. Az angol 
zsidőság vezetői tiszteletüknek és nagyrabe- 
csülésüknek adtak kifelezést, az angol zsidő- 
ság nevében, a román orlodox egyház legfőbb 
feje előtt. 

— Aki jól akar étkezni, keresse fel 
Bucurestiben, Str. Emigratului 8 szám alatt, 
a Tárgul Lapus ról elszármazott Herskovits 
Samu orth. kóser vendéglőjét. 

— A palesztinai terroristák elleni 
nagy akció. Jeruzsálem 4000 katonával foly- 
tatott nagyszabásu tisztogatási akció befeje- 
zést nyert. Közép és Északpalesztinábaa ala- 
posan átkutatták a terepet és minden gyanus 
helyet megtisztogattak a felkelőktől. Ez volt 
eddig a legnagyobb kafonai akció a nyugta- 
lanságok kitörése óta. Amig az akció fartott, 
a rádló adóállomás is szünelelt, nehogy za- 
varja a katonai akciót. Utána a főkormányzó 
rádióbeszédet tartott, amelyben ujból kifelen- 
tette, hogy a kormány minden lehetőt elkövet 
a biztonság helyreállilása végett. Ha szüksé- 
gesnek fog látszant, a katonai erők még na- 
gyobb apparátussal fogják átvizsgálni az or- 
szágot, mindaddig, amig az országot meg- 
szabaditják a nyugtalankodóktől. Végül elis 
meréséf fejezi ki a lakosség ama réftegének, 
amely a békét szereti. A nagy katonai akció 
során összesen hat arabot öltek meg, sok 
megsebesült. Nablus mellett néhány barlangot, 
amelyet felfegyverzett bandák tartottak meg- 
szállva, a levegőbe rö-itettek a katonal csapa- 
tok. Tankok és repülők is segitették az akció 
előrehaladását. Az Ebal és Gerizim bibli! 
nevezelességü hegyek barlangjait is felrob- 
bantották, hogy a forradalmi csoportoktól meg- 
tlsztiisák azokat. 

Az oradea-i SZI 
orih. koser zsidő fiuintermátus 

felvesz az 1936-537 tanévre bentlakó és bejáró növendékeket. Az interná- 
tusban a tanulók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi és 

lelkitejlődése biztositva van. 

Az intézet igazgatója Dr. SZILAS zsidóliceumi tanár. 

Érdeklődök. Oradea, str. Delavrancea 17-hez forduljanak. 

a tak a kormánynak. 

Vallon megkapja a nö 
a pollitikai liogokat? 

A nőnek, ahhoz, hogy helyzete megjavul- 
jon, sokat kellett harcolnia és az elért győ- 
zelmek arra jogositanak, hogy opfimizmussal 
tekintsük jövője elé. 

Azonban sokkal kevesebb az a harc, amit 
a nő saját gyengesége ellen folytat! Mert jaj! 
Az a szó, hogy ,qyenge nem" nemcsak űüres 
mondás ! Elég egy egészen kis egyesulybom- 
lás az ováriális mirigyek müködésében, hogy 
minden energia és álhatatosság helyet adjon 
a legsulyosabb lelki depressziónak. Nemcsak 
a klimatérium (változó évek), amely végzetes 
időszakot jeleni a nő életében, de egy maka- 
csabb mensíruáció is már fejfájást, hevülése- 
kel és hányingert idéz elő, lassan és fokoza.- 
iosan felőrölvén minden ellenállást. 

Az emeriksi „Menoklin7 gyógyszer felfe- 
dezése fontos szakaszt jelent az orvostudo- 
mány történetében, mert hála ezen szernek, 
a fent felsorolt morbid jelenségek mind győ- 
gyulást találnak, viszont a fizikai szenvedések 
sulya alatt kimeritett nő általa sikerrel küzdhet 
a viszontagságok ellen. 
Menoklin" kapható: Császár E. győgy- 

szertárában, Bucuresti, Calea Vicforiei 124, 
vagy 125 lei utánvél melleit. 

- VALEA JADULUI gyönyörü völ- 
gyébe helyezte át Remefről LÁDNER 
LAJOSNÉ orth. kóser pensióját, ahol 
elsőrangu ellátás, olcsó árak mellett 

kapható. LÁDNER LAJOSNÉ Valea Ja- 
dului. 

G kell a kisbabámnak: 

hintőpor, krém, szappan 
egyem! 

– Dr. Wilhelm Steckelt, a hires 
pszichoanalitikust Braziliába hivták. 
Wien. Dr. Stekelt, a világhiru ideggyógyászi 
és pszichoanalitikust, a braziliai orvosi akadé- 
mia meghívta előadások tartására Rio de Ja- 
reiroba. Austre Gestilo, a riói akadémia el- 
nöke aláhuzottan kifejezi meghi őjában azt, 
hogy ezzel a meghivással kiakarja mélyiteni 
a kulturkapcsolatokat Brazilila és Ausztria 
között. 

— Süket az angol-rendőrség is ? 
Landon. lJullus 10 iki alsóházi ülésen ujabb 
interpelláció hangzolt el az angliai antiszemt- 
tizmus ellen. Prltt, az angol munkáspárt tagja, 
azt kérdezte a kormánytól, hogy valószinüleg 
a fassiszta szervezeteket favorizálja a rendör- 
ség, mert hiszen nem tesz erélyes ellenintéz- 
kedéseket oly irányban, hogy az angol fassisz- 
ták ne izgassanak az angol közönség körében 
és olyan argumentumokait használjanak fel, 
amelyeket a német nemzeli szoclálisták szó- 
tárából vették át. Ezután beszélt számos kon- 
zervativ képviselő is, akik bijelentették, hogy 
a rendőrség pártatlanul viselkedik. Szavazásra 
került a sor, arra vonatkozólag, hogy az angol 
alsóház Itélje el a brit rendőrség magavisele- 
tét, de 141-en 76 ellenében bizalmat szavaz- 

LÁGYI-féle 
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Ismét egészséges és élet- 
vidám vagyok 

és ezt a „asiro D.".nek köszönhetem - irja 
S. Lily oradeai fiatal leány. Mojd igy folytatja : 
24 éves vagyok, de életem utolsó hat eszten. 
deje állandó szenvedésben telt el 18 éves ko- 
romban nagyon megijedtem valamitől és egy 
olyan betegséget kapiam, amiről nem lebetett 
biztosan megállapítani, hogy milyen fermészetü. 

llitőlag gyomoridegesség természetü volt. Nem tudtam sem menni, sem aludni, ha ettem valamit azonnal kihánytam és kivert a torró- ság, utána hosszas fejlájás gyötört. Sápadt, 
vérszegény lettem, 71, kg ot fogytam, elvesz- tetlem életkedvemet, nem fudtam sehova sem járn!. Mig végre a ,Gastro D." nevü gyógy- szeri kezdtem használni. Ez az amerikai gyógy- 
növény kivonatából készült, nagyszerüű gyógy- 
szer teljesen meggyőgyito!t, tmmindent eszem, 
jóledvü vagyok és három hőnöp alatt ó kg-ol 
hMiztam; járok ismét társaságba és bizom a 
jövőmben. 

A ,Gastro D." románlai képviselete : Csá- szár Ernő gyógyszertára, Bucuresti, Cales Victoriei 124. Vidélre 130 lei utánvéttel küldi. 
mmmmmmmazmmm mxmmazzgoszzmammuzmuummammumumututuezm 

– A világ leghiresebb sztárjai - csak zsidőknak. Berlin. A német kormány 
ujabb rendeletet adott ki, amelyben megen gedi hogy a ,Jüdischer Kulturbund" szinházal- 
ban az ősszel Choplin. és Bergner filmeket 
játszhalnak. Igy kerülnek előadásra ké! világ- 
kirű sztárnak nagy sikert aratolt filmjei. Az 
engedély kiköti azonban, hogy árják semmi- 
lyen körülmények közölt nem látogathatják 
ezeket az előadásokat. Igy terjed a kultura 
Németországban. 

— Lord Melchett nyilatkozata. Lon- 
donból jelentik: A „The ÖOreat! Britain and 
the East17 legutóbbi számában Lord Melechett- 
mek egy levelét közli, amelyben azt irja, hogy 
az angol parlament kötelessége eldönteni, 
hogy mi történjék Palesztinában. Ha ugy 
találnák, hogy nincsennek meg a zsidó nem- 
zeti otthonhoz szükséges alapveiő megol- 
dására az eszközök, akkor egyetlen köteles- 
sége van Angliának: visszaadni a mondá- 
fumot a Népszövetségnek. Ha azonban arra 
a meggyőződésre jutnának, hogy a zsidő nem- 
zeti otthont támogatni és annak megvalósítá 
sát közelebbhozni módjukban áll, akkor kőte- 
lességük az oltani zsidóságnak élet és va- 
gyonbiztonságát minden erejükkel támogatni, 
vagy megengedni nekik, hogy ők maguk meg 
védhessék otthonukat. Olyan problemáról ven 
sző, amelyet kétszinüséggel, fél-megoldások 
Fal nem lehet elintézni. - Igy ir Lord Mel- 
chett, az előkelő angol külpolitikai folyóiratban. 
— A magyarországi nyilaskeresz- 

tesek munkája. Budaopesi. Gyömrő község- 
ben küldöttség kereste fel a főszolgabirót és 
illtakoztak az ellen, hogy zsidők az eddig le- 
telepedetteken kivül beköltözhessenek a köz- 
ségbe. A „Nemzeti Élet" cimü horog, illető. 
leg nyilaskeresztes ujság azt irja, hogy a fő. 
szolgabirő megértéssel fogadta a küldöttséget 
és igéretet tett arranézve, hogy a „magyar faj 
intézményes érdekeit fogja szolgálni". Ez azt 
jelenti, hogy nem engedi majd meg a zsidók 
letelepedését, holott Magyarországon szabad 
költözködési jog van. „Csak iIgy tovább, előre 
a magyor nemzeti szocializmus utján" — irja 
a magyar nyilaskeresztes ujság. — A buda- 
pesti „Magyarság" cimü ujság pedig a debre 
ceni zsidók ellen közöl iámadási". Ismét a 
galiciai ,beszívárgás" ellen ir, majd a hövet- 
kezőképpen folytatja: „Ahol egykor komoly, 
kimért lépésü, szablyát viselő derék magyar 
kalmárok jártak, olt ma, Deutscb, Grünwald, 
Crünfeld, Sechwartz, Mandel, Brüll, Crünbaum, 
Schön, Ecker, Kleln nevekkel találkozunk. 

Berkovitsné 
Oradea-ról xmgzus 
Bucuresti-ben, 
Str. Lipscani 7. sz. alatt nyilik meg. 

orth kóser 
vendéglője 

Hat hónap alatt 
ötszáz kltérés Budapesten 

A pesti hitközség szomoru statisztikát ál- 
litott össze. Jonuártól juliusig ötszáz zsidő je- 
lentefte be kitérését a pesti hitközségnél. Ab- 
ban a reltentő élet-halálharcban, amelyet a 
zsidőság folytat létéért, az egész világon és 
sokszor az egész világgal szemben is, sok 
dezertőrt is jelent. Igy Budapesten öíszázal 
hat hőnap alatt. Mennyivel gerincesebb a len 
gyelországi vagy a romániai zsidőság ? Meny- 
nyivel különb az a zsidóság, amely nem törik 
meg és nem adja meg magát. De a magyar zsi- 
dőság gyáva és szeret jól élni. Ők nem akar- 
ják vállalni a keservesebb életsorsot. S ha 
ugy érzik, hogy igy könnyebb lesz, akkor le- 
vetik a régi sárgafoltos gunyát és felveszik a 
„frakkot", ahogy egykor Hatvany báró mondta. 
Pedig a német zsidóknál láthatták, hogy a 
„frakkra" is rákerülhet a sárga folt - ha a 
befogadó nép ugy akarja. 

Ötszáz zsidő keresztelkedett ki hat hőnap 
alatt, Tavaly még csak 304 volt ugyanebben 
az időben, De amint a lapok irják, Dr. Né- 
medi EÉrnő orvosi diplomáját akarja nosztrifi 
káltatni, Dr. Lukács Béla ügyvéd, fia érdeké- 
ben teszi, Wachtel László hegedüs, az ope- 
rába akar bekerülni. Kell nekik a „karrier" 
érdekében, holott a tapasztalat azt mutatja, 
hogy végeredményben olyan pályán boldo 
gulnak, ahol mini zsidók is érvényesültek 
volna. Különben egy magyar antiszemita lap 
már figyelmezteti a hatóságokat, hogy ezzel 
kljátszák a zsidők a numerus klauzust. 

Ötszáz zsidő indul el a keserves uton, 
amely éppen annyi csalódást rejt magába 
mint a zsidó sors. Sőt, sobkalta többet. Mert 
az áruló rendszerint többet vár árulásáért, 
mint amennyit mint zsidő várhatna és mint 
renegát nagyobbat csalódik. 

Nagy probléma lett ez Budapesten, mert 
hiszen ötszáz család már egymagában fekin 
télyes hitközségnek számi". Micsoda erőforrás 
pusztul el ezáltal! Több önérzet kellene a 
magyar zsidóság körében1 Több ellenálló ké- 
pesség. És még valami! A magyar antiszeml- 
tizmus ellen kolleltive kellene fellépjen az 
ottani zsidőság és nagyobb összelartást 
propagáln. De — sajnos - mi Ismer 
jük az oftani mentalitást. Ha egy ember vala- 
melyik pályán boldogul, vagy ugyahogy beér- 
kezik, megszünt érdeklődni a többi zsidő sorsa 
irént Furcsa, szerencsétlen strukturáju, gyenge 
gerincü a magyar zsidóőság. Ezt mufatja az az 
ötszáz kikeresztelkedett, akik egy fél év alatt 
dezertáltak a pesti hitközségtől. Meg az is, 
hogy a vallási életet teljesen elhogyták, ma 
már ez a szál is mind vékonyabb lett, amely 
összefüzi őket a régi fajhoz. A vallás kohé- 
zlonális erejét tagadták a pesti izraeliták év- 
tizedeken át és ime, most itt az eredmény: 
OÖtszáz renegát hat hónap alatt ! 
laa [oK 

— Ulj zsidőellenes heccek lesznek 
az olimpiád után. Berlin. Egy berlini teret 
és egy uccát elneveztek Custloff Wilhelm 
után, akit David Frankfurter megölt Davosban. 
lól értesült körök szerínt ez az akció beveze- 
tője ennak, a nagyszabásu propagandaakciónak, 
amelyet Berlinből fognak folytatni, tekintettel 
az ősszel megkezdődő Frankfurterperre, ame- 
lyet Svájcban fognak lefolytatni. A Gustlol 
eset lesz a szeptemberben megtartandó nürn- 
bergi pártnapnek is főtémája. Azt is közlik, 
hogy az olimpiád után, negyszabásu ujabb 
zsidőellenes akció lesz amelyben a Gustlot 
merényletet fogják főpropoganda eszköznek 
felhasználni. Ezzel kapcsolatban jelentik Berlin- 
ből azt is, hogy a zsidő szervezetek nem állhat 
nak rendelkezésére azoknak az egyedeknek, 
vagy csoportoknak, akik és amelyek a berlini 
olimplád alkalmából, a németországi zsidő- 
kérdést akarják majd tanulmányozni. Ezeket az 
érdeklődőket ét kell adni a Gestaponak. Ezen- 
kivül utasitást adtak az olimpiat rendezőségnek, 
hogy a külföldi zsidókat olyan kávébázakba 
vezessék, amelyebet főképen zsidók látogatnak, 
hogy ezzel is dokumentálják, hogy a zsidők 
niacsenek korlátozva mozgási szabadságukban. 
A többezerfönyi amerikai látogató között, akik 
elindulnak a berlini olímpiádra, nincsenek 
zsidők. Sam Stoll Michiganból, és Marly Olle. 
kman Syrakusából, a 400 méteres stafétaiu- 
tásban startolni fognek. 

- 

Házassággal végződött 
25 ik évemet töltöttem be az idén s már 

el voltam keseredve, hogy férjhez mennem 
nem sikerül. Bevallom őszintén, hogy aggályaim 
indokoltak voltak, mert arcomon évek óta apró 
kis pattanésok és pulykatojásszerü szeplők 
voltak, ilyen arccal természetesen nem is mer. 
tem a férjhezmenésre gondolni. 

Most ezuton mondok köszönetet a Floreal 
krémek gyártóőjának, hogy sikerült szeplős, 
pattanásos, májfoltos arcomat a Floreal 2 
számu krémmel megtisztitani, oly tökéletesen, 
hogy a férflak is felfigyeltek reám. S mint 
boldog menyasszony igéretet teszek, hogy a 
jövőben csak Florealt veszek. 

S. M. Oradea. 
U. i. Floreal Erémek főlerakata : Pap Dro- 

gueris, Oradea, Bdul Regele Ferdinand 9. 
Floreal krémek ára tégelyenként 40 lei. Na- 
ponta postai szétküldés. 

—– Fiatal ügyes megbizható. Füszer 
és vas szakmába jartas segéd szombat tartással 
vidékre is állást keres. Cim Simon Noe Cluj, 
Reg. Mária 24. 

Olcsón nyaralhat EULZ község- 
ben, (ladvölgy állomás) Silberstein Ber- 
náthnál. Gyönyörűü vídék, klimatikus 
levegő, 500 méter a tenger felett. 250j,-os 
vasuti kedvezmény. Szigoruan orth. 
kóser konyha. Sinautó csatlakozás a 
remeci Stána-ra. Felvilágositásért for- 
duljon: Silberstein Bermnáth- 
Hhoz, BEulz. Gara Valea ladului. 

– Siesta Szanatórium Budapest, 
I. Ráth György.ucca 5., a főváros egyik leg- 
ideálisabban fekvő gyógyintézete. Bel. és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urologie, stb. Röntgen, kémla és mi- 
kroszkopiai laboratórium. Elekírocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- 
gáló készülék. Enterocleaner (béliürdő). Mo- 
dern vizgyőgyintézet. Orvosilag vezetett vil- 
lanyüzemüű konyha. Elsőrendü ellátás. - 9700 
négyszögöles park. - Olcsó árak ! 

— Kiadták a hátralékos certitiká- 
tokat. Jeruzsátem. Az ezidei sedule második 
részletét, amely 2000 certifikátból áll, a napok- 
ban a kormány kiadta a Jewish Agencynek. 
A certifikátok szerint osziatnak szét, ahogy 
azt már az előző tervekben beosztották. 

—– Constanta-ban, a Tel-Avive, leg- 
jobb hirnévnek örvendő és szigoruan orth 
kőser vendéglő, Str. Traian 14. szám alatt. 
Melamed Ignác (Sibiu) irányitáa mellett, meg- 
nyilt. Elsőrangu ardeali konyha. Olcsó ároak. 
Szőkség esetén mefelelő lakás. 

— Borsecen, megnyilt a Hottmann- 
féle 14 év óta fennálló szigoruan orth. 
kőser vendéglő, abol minden évben több 
orth. rebbi étkezik, kitünő konyhával, mérsé- 
kelt árakkal várja kedves régi és uj vendégeit. 

– Házasságokat a legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel köz- 
vetit a széleskörü összeköltetésekkel rendel- 
kező ,MIREA" iroda Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

oeaefecfaca 
lábizzadás ellen 
szer a Csanda-féle 
„PODEOL" 

A lábviz után a lábat bepo- 
dolozva, azonnal megszünik a 
legerősebb lábizzadás. égető ér- 
zés, pölfedtség. A kisebzett 
lábat meggyógyitja, a bőrt pu- 
hán tartja, a járást végtelen 

könnyiti, szagtalanit. 
Kapható: gyógyszertárban és 

drogériában. 



dösé jüns4 7 

Az ardeali WIZO föderáció junius 
hó 28–29 én tartotta meg Clujon 7.ik orszá- 
gos konferenciáját 82 delegátus részvételével. 
Dr. Roth Dezsőné a főderáció elnökasszonya 
héber nyelvü megnyilójában a hebralizáció 
fontosságát hangsulyozta. Ezután az üdvözlő 
beszédek következtek. Wertheimer Samuné a 
cluji vendéglátó csoport nevében, Cottlieb Jó- 
zsef a Zs. N. Sz. cluji helyicsoportja nevében, 
valamint az E. Zs. N. Sz. központja, Fendrich 
Ernő dr. az összes ifjusági szervezetek, Neu- 
berger Zsigmondné az összes cluji zsidóő nő- 
egyletek, dr. Ltgeti Sándorné a Salom páholy 
móvérszervezete, Radó Ernő a B B. páholy 
és a Haggibor sportegyesület, dr. Weinberger 
Mózes főrabbl, dr. Heller József az Árvagon- 
dozó nevében üdvözölték a Wizo konferenciát 
és eredményes munkát kivántak. Reiter Lunka 
szervezeti, Kerlész Mártonné K. K. L. és 
Weinberger Nándorné K. H. referátuma után, 
Dr. Markovitsné, Geist Renée (Oradea) kör- 
zeti központok létesitését javasolja a munka 
decentrolizálása érdekében Szidőn Józselné 
(Lugoj) azzal a kéréssel forduli a csoportok- 
hoz, hogy 10[-al emeljék fel budgetjüket. A 
költségvetési vita csak másnap fejezödött be, 
majd a kulturvita következett, melynek két fő- 
szónoka dr. Bár Emánuelné (Del) és Eiger 
Melaine (Brasov) volt. Katz Lulu (Baia Mare) 
Jung Wizo és Hönigsberg Licy (Árad) sajtó- 
referátumot tartott. A program végeztével dr. 
Neufeld Jenőné (Cluj) javaslatára a kövelkező 
vezetőséget válasz otta meg a konferencia: 
Elnök: Dr. Róth Dezsőné Tímisoara. Ügyve 
zető elnök: Reiter Lunka Timisoara. Alelnö- 
kök: Wertheimer Samuné Cluj, Handler Else 
Timisoara, Flelischmann Erna Taárgu Mures. 
Pénztáros : Dr. Weil Adolfné, Timisoara. El- 
lenőrök: Neuwelt Pálné, Eckstein Berthold, 
Timisoars. Titkárok : Löbl Bözsi, Scheer Vera, 
Timisoara. Counciltagok: Reiter Lunka, Timi- 
sosra, Weinberger Nándorné, Cluj, Stdon Jó- 
zsefné Lugoj. Council póltagok: Dr. Nobel 
"Sándorné Timisosra, Etger Melanie Brasov, 
dr. Jordan Viktorné Satu Mare. NIB elnök: 
Weinberger Nándorné Cuj NIB alelnökök : 
Dr. Bár Emánuelné Dej, Liguornik Amália 
Toplita. NIB titkár: Sidon Józsefné Lugoi. 
Kisintézőbizottság tagjai: Dr. Rőth Dezsőné, 
Reiter Lunka, Handler Else, dr. Nobel Sán- 
dorné, Erdély Ima, Dr. Weil Adolfné, Keller 
Vera, Rottmann Erna, Reitler Ilonka, Löbl 
Bözsi, Scheer Vera. 

Ruszinszkói zsidó élet. A prágai kor- 
mány uj munkaszüneti törvényt készit elő, 
melynek értelmében vasárnap egész nap zárva 
kell tartaniok az összes üzleteknek, noha ed- 
dig délelőtt 10 óráig engedélyezve volt a nyi 
tás. Az uj törvény igen érzékenyen érintené 
a ruszinszkői vallásos zsidő kereskedőket, akik 
dgy teljes két napon kénytelenek lennének 
zárva fartant. A ruszinszkól orth. Központi 
droda nevében, Schönberger Hermann elnök- 
kel az élén küldöttség járt Prágában az ille- 
tékes miniszternél oki megigérte, hogy az uj 
rendeletnél tekinteftel lesznek a speciális ru- 
sznszkői zsidó viszonyokra is. — A küldött- 
ség eljárt egyben a miniszteriumban annak 
érdekében is, hogy a lengyelországi zsidő 
alattvalókat, kik 1914, illetve 1918 óta laknak 
az országban, ne utasitsák ki a köztársaság 
területérvől és adjanak számukra állandó tar- 
tőzkodási engedélyi. – Az orth. Központi 
droda egyébként a napokban döntölt a bereg- 
szászi hiiközség ügyében is és azt kizártnak 
nyilvánitotta az orihodoxlából, tekintve, hogy 
atározott felhivása ellenére sem volt hajlandó 

csatlakozni az orih Központi Irodához. A ha- 
tározatot eddig még nem kézbesitették ki a 
eregszászi hitközségnek, mert még mindig 

Temélik, hogy valsmilyen módon meg lehet ta 
lálni Aa kibontakozás utját. - A szerednei hit 
özséget nagy gyász érle főrabbijának R. 

lleehak Elzik Adler 46 éves korában történi 
Irlelen elhunytával. A főrabbi hivel körében 
alános tiszleletnek és szereletnek örven- 

dett. Temetése órlási részvét mellett ment 

NÉBUNK 

Sulfamyi puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasitandó. 

malesztinai közgazdasál 
optimista 

Dacára annak, hogy a palesztinai nyug- 
talanságok három hőnap óta tartanak és sok 
tekintetben zavarokat! idéztek elő az ország 
gazdasági életében, általános meggyőződés, 
hogy a nyugtalanságok befejezte után azon- 
nal nagy fellendülés lesz az iparban és ke- 
reskedelemben. Alaposan megtárgyalják azt, 
hogy valjon melyek azok az iparágak, ame- 
lyek fejlesztését elő kell mozditani. hogy a 
zsidóság függetlenségét biztositsa, az arab 
befolyástól. Egyöntetü a vélemény az irány- 
ban, hogy az elpusztitott értékeket mielőbb 
pőtolni kell. Vannak, akik az ipar, mások 
meg a mezőgazdaság fejlesztlése érdekében 
dolgoznak. 

Közben minden lehetőt elkővetnek, hogy 
a szírájkok és nyugtalanságok által sulyosan 
érintett vállalatokat, minden tekintetben támo- 
gassák. A héttői „kasszanap" mosi sokalta 
csendesebb, mint szokott lenni. Az Anglo 
Palesztina Bank" ujebb kölcsönök nyujtásával 
minden lehető! elkövet, hogy az Ipar és le- 
reskedelem vérkeringésébe ne legyen fenn- 
akadás. 

A clonista executive is állandóan foglal- 
kozik a napl kérdésekkel és nagyon fontos- 
nak tartja, namcsak a politikai pozfció tartá- 
sát, hanem azt is, hogy gazdasági téren is 
megmaradjon a zsidő supremáció, Erősen 
igyekeznek a belső plac felvevőképességét 
fokozni. De nem csak az frányban dolgoznak, 
hogy az importot csökkenisék. hanem azt is 
nagyszabásu módon megszervezik, hogy az 
ország exportJa minél erőteljesebb legyen. A 
cltrus termények világplacát nagyszabásu pro- 
pagandával igyekeznek előmozditani. Erdekes- 
nek tarljuk még megemliteni, hogy a palesz- 
tnai értékpapirok a londoni piacon a nyug 
talanságok óla 12-25% kal zuhantak és az 
angol publikum ebbeli vesztességét körülbe- 
lül 4 millió fontra becsülik. 

ltalában a polesztinai gazdasági körök 
véleménye optimista és nagy fellendülést 
várnak, ahogy a rend teljesen helyreáll, ami 
rövid időn belül megtörténik. 

Epilepsziában szenvedők 
Végre felledezték az ön betegségének is 

a győgyszerét. Mos! végetértlek már végre az 
eszmélettenségi rohamos, a rettenetes görcsös 
rángatőzások. Azok, akik ebben a kegyetlen 
betegségben szenvedtek, most megszabadul. 
tak testt és lelki fájdalmaiktól. 

Ami mindenki előtt teljes lehetetlenségnek 
tünt, az ma megvalósult, az epilepszlás bete- 
gek 90-95 százaléka gyógyitható, hála a hires 
amerikai ,Donhide" nevü gyógyszernek. 

A betegek milliói a világ minden réezé- 
ben az orvosok által az epileszia összes ese- 
teire előirt .Donhide".kezelésnek köszönhetik 
gyógyulásukat. 

„Donhide" kaphatő a vezérképviselőnél: 
Császár D. gyógyszertárában Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. Vidékre 200 lei utánvét mellett 
küldünk. 

Panaszos levél Alasdről 
és a mi válaszunk. 

Panaszos levelet kaptunk, a bihormegyet 
Alesd községből. Kivonatosan adjuk a levél 
tartalmát: Az alesdi hitközség előljárósága két 
hőnappal ezelőtt oly értelmü határozatot hozott, 
mely szerint aki a kért adó hátralék esedékes 
részletelt nem fizefi, azoktól megvonják a vá- 
gatási jogot. Megtörtént ezután sok alesdi csa- 
láddal, hogy elküldtek vágatni, a gabellacé 
dulával és a bolettával, amely a jegy 400/, a 
és az adók törlesztésére szolgál és amelyet 
jelen orok beküldője, Ladányi Ignátz volt 
hitközségi elnök szavaztatott meg 1928.ban 
elnöksége idején. 

A levél további részében azt kérdi tőlünk 
Ladányi Ignátz v. elnök számos társa nevében, 
hogy vajjon nem-e a zsidó etika arculcsapása 
az, hogy megakadályoznak zsidő családokat 
abban hogy a rituális vágáshoz ragaszkodja- 
nak ? Közlt azt is Ladányi ur, hogy Klein 
alesdi főrabbi ur, akihez panaszra mentek, ki- 
jelentette, hogy nem azonosítja magát az ukáz- 
zal, de ennek dacára sem vonték vissza. 

Főszerkesztőönkhöz intézett pana- 

szos levélre, válaszunk a következő: 

Mindenekelőtt azt a régi közmondást idéz- 
zük : egy itélet előtt mindkét felet meg kell 
hallgatni. De viszont akármilyen „főbenjáró" 
nem fizetési bünt is követ el egy hitközségi 
tag, nincsen joga a hitközségnek ahoz, hogy 
valakitől a koser-hus élvezeti jogát elvegye. 
Már csak azért sem, mert akadhat egy köny. 
nyebben gondolkodó is közöttük, aki dacból 
megpróbálja eselleg a nem egészen, vagy 
egyáltalán nem kőser hus élvezetét és soha 
többé nem tér vissza, Már pedig ehez segéd- 
kezet nyujtani, több mint bűn . . . Egy zsldő 
lap nem tarthat a távolból, de még közelben 
sem din tőrát, főleg ilyen kényes ügyben, de 
1tt nyugodtan itélkezhetünk ugy, hogy az alesdi 
hitközség jelenlegi vezetősége vonja vissza 
ezt a vágatási tilalmat és másképen igyekez- 
zék behajtani kintlevöségét. Mert ez nem eli- 
kus és mégkevésbé logikus behajtási módszer. 

Ez a mi véleményünk és jóakaratu aján- 
latunk az alesdieknek, 

Mielőtt szabadságra megy 

gondoljon egészségére 
vigyen magával 

SENLASLO 
(Szt. László) 

fertőtlenitő toalettszappant 

DENTONAL 
fogbasztát, ÜDIT, FEHÉRIT, FERTŐTLENIT 
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Hétről-hétre 
Páris. Joliot Curle francia államtitkárnő, a No- 

bel dij nyertese, jullus 9-én megbeszélést folytatott a 
belügy és külügyminiszterium képviselőivel, valamint 
a tudományos körök megbizottaival, amelyet arravo- 
natkozólag folytattak, hogy külfölditudósok leteleped- 
hessenek Franciaországban Bizottság alakul, amely 
dönteni fog afelett, hogy kiket, honnan fogadjanak be, 
akiket Németországból, vagy más országokból kiuta- 
sltanak, vagy önként elvándorolnak. 

Prága,. A Böhmische Unionbank- ügyvezető 
igazgatója Oftto Freund 60 éves lett. Ez alkalomból 
a cseh és a prágal német sajtó is nagy tisztelettel ir 
a kiváló zsidó vezérfiuról, aki számos nagy zsidó 
közület vezetőségében van és a Keren Hajjesszod 
központi bizottságának is tagja. 

Varsó. Zembinszky örnagy, lengyel pilóta, aki 
kétszer tette már meg a Varsó-Tel Aviv közötti 7000 
kilométeres utat, közli, hogy Tel-Avlv, az ő közveti- 
tésével egy nagy lengyel gyártmányu repülőgépet 
rendelt. Két gép, amelyet még a mult évben rendeltek, 
a kőzeljövőben leszállásra kerül. 

Nürnberg. Állandó kiállitást nyitottak meg a 
szociáiis hyglenának, amelynek van külön osztálya: Öroöklés, faj és nép- cimen. Ebben megmutatják a 
a fajl keverődés ártalmasságát. Azonkivül grafikon 
mutatja a zsidóság vándorutját az elmult évezredek- 
ben és az Európában való előretérését. 

Róma., A zsidó hitközségek országos szervezete kiküldte Abesszinlába Cario Viterbó ügyvédet. hogy megszervezze az első zsidó hitközségeket. Az első eltközséget Addis Abebában, és Diredanában létesitik. 
Berlin. A „Berliner Lokalanzeiger" jelentése sze- rint Dr. Ludtolg Lion niemegk-1 55 éves orvost, faj- gyalázás cimen biróság elé akartak állitani! és a post- dami biróság akart fölötte itéletet mondani, de a szerencsétlen orvos, tárgyalás előtt öngyilkosságot kö- 

vetett el. 

Danzig. A mult év nyarán tüntetések zajlottak le a danaigi lengyel kereskedők ellen. A biróság 50%-os kártéritési itélt meg a károsultoknak. Most kimondta a danzigi szenátus, hogy a kártéritásben részesülnek 
a zsidó kereskedők is. 

Prága. A csehszlovákiai hivatalok figyelmeztetést kaptak a kormányhatóságtól, amely szerint nincsen joguk bizonyitványokat, vagy igazolványotat kiállítani arravonatkozólag, hogy valaki, valamilyen fajhoz, vagy 
remzethez tartozik. 

Pécs. A pécsi katonai hatóság elrendelte, hogy azon zsinagógák előtt, ahol a hősök emléktáblája van a katonai személyeknek, mindenkor tisztelegni kell 
Hildesheim. Egy zsidó ellen, fajgyalázás clmen eljárást inditottar. A tárgyalás folyamán, ugy a vád- lott, mint a panaszos egyöntetnen vallották, hogy csak a kisérlet állott fenn, de a fajgyalázás ténye nem történt meg. Ennek dacára tizenöt hónapi börtönre 

itélték a szerencsétlent. 

Bucuresti. Horia Carp, a neves zsidó politikus és publicista, néhány héttel ezelőtt sulyos operációa ment keresztül. A napokban gyógyultan hagyta el betegágyát. mely alkalommal, az ország minden részé- ből sokaán keresték fel Horia Carpeot jókivánságaikkal 
és gratulációjukkal 

New-York, A Providence ban megtartott cionista kongresszuson határozatot hoztak arravonatkozólag, hogy 100000 uj fát ültetnek az elpusztitott fák miatt. A rezolució „fa-gylkosságnak- nevezi, amit az arabok elkövettek és minden kiirtott egy fa helyébe ezer fa 
jelszavát hangoztatták, 

Jeruzsálem. Az elmult héten hajózott be Haitá- ban, az az ujabb három gyalogsagi zászlóalj, amelyet Maltából inditottak utnak. Éz a „Licolnshire Regiment" második batallionja, a „South Wales Borderers" má- sodik bataillonja, és a „Kings Own Scotish Borderers első bataillonjáa. Azonkivül egy mototizált lovashad. osztály, tank-ezred, páncélkocsik és pionir század is kihajózott. - A Jarkon-folyó hidján, amely DBetan Tikvah mellett van, bomba robbant. Károkat nem okozolt ez a robbanás. 20 arabot letartóztattak. – A György király emlékére ültetett erdőben számos fát kidöntöttek. Kfat Hahores erdőben, 100 fát pusztitottak el és az erdő kerltését. - A jeruzsálemi kórházakba 100 személyt vittek be akik élelmiszerektől mérgezést kaptak. Chaim Besar 38 éves jemenita zsidő meghalt a mérgezés folytán. A rendörség bevezette a vizsgá- latot. - Ben Gurion Londonból Jeruzsálembe érkezett, de néhány nap után ismét visszautazott Londonba. – Tammus 20-án a KKL. jeruzsálemi épületében Herzi gyászünepély volt. Egyidejüleg leveleket és kéziratokat állitottak ki Herzitől, amelyet még eddig nem ismert a nyilvánosság. - Á palesztinai rádió a napokban 24 órára feltüggesztette az előadást. — Sedserában bomba robbant, de kárt nem okozott. 
Tel-Aviv. Tel Avivban ismeretlen tettesek elvág ták a villanydrótot néhány nappal ezelőtt, az est órákban. Tiz perc alatt helyrehozták a bajt és a vilá gitás zavartalanul müködött tovább. — Az elmult hé ten két orosz származásu kommunistát kiutasítottak az országból. Nehány nappal ezelőtt kiutasitották Zwi Koltun nevü kommunistat, aki vezető szerepet játszott a mozgalomban. - Eliljahu Said nevü 25 éves fiatal- embert Neveshaanan és a tel-avivi Hatikva negyed között revorverlövéssel megölték, A tettes elmenekült. Özvegyet és egy árvát hagyott maga után. - A Mansija negyedben egy arab kecskepásztort agyon- tőttek. Kisérője, aki megmenekült azt vallotta, nogy európai öltözetűü emberek lőtték agyon automatikus ftevolverekkel. Ludd és Petach-Tikvah között fegyve- res arabokat fogtak el. 

nálkozást kelt nemcsak 

—- Mi a helyzet Belgiumban ? Miután 
a kamaroi, szenátusi választások is lezajlottak. 
ma már meg lehet állapitani, milyen a nép 
hangulat és milyen lesz a köreljövő politika- 
helyzete a zsidőságot illetőleg. Nem csak a ra- 
dikális csoportok előretörése nyomja rá bé- 
lyegét a mai helyzetre, hanem azok az ellen- 
tétek is, amelyek a vallonok és fiamandok kö- 
zött fennállanak. A választáok sulyos veszte- 
séget okoztak a katholikus pártnak is. A ka- 
marai választásokon elveszilet! 16 helyet, a 
szenátusban pedig nyolcat. Az elvesztelt man- 
dátumokat a Rex mozgalom képviselői! nyer- 
ték el. De a katholikus párlon belül is, a 
vallonok és flamandok között is sulyos ellen- 
tétek merültek iel. A Rex mozalom vezére 
Degrelle még nem vallotta nyiltan, milyen 
véleményen van a zsidőkérdéssel kapcsolat.- 
ban. Az extrem flamand pártok meglehetősen 
antizsidő beálltásuak. 75.000 zsidő él Bel 
glumban, amely az összlakosság 0.70-át 
teszi ki. Ennek fele Aniwerpenben él. De 
Antwerpen a fiamand mozgalom központja is 
K frontisták ott két mandátumot nyertek. A 
rexisták pedig csak egy képviselőt tudtak be- 
küldeni Antwerpenből. Á flamand nacionalisták 
erősbödésével, a zsidőellenes megnyilaikozá- 
is gyakoribbak, de mégsem oly erős, hogy 
hogy abból közvetlen veszély származna. Á 
fejlemények azonban minden figyelmet meg- 
érdemelnek. 

– Bernáth Béla bankigazgató távo- 
zása Oradearól. Bernáth Bélát, az Ardeal! Bank rt. oradeai flókjának főnökét, a bank 
igazgatósága a cluji körponthoz helyezte át. 
Bernáth Béla direktor távozása ősznte saj- 

a város közgazdasági 
köreiben és társadalmi életében, hanem mint 
zsldő vezérférfiu Is érzékeny veszteséget je- 
lent távozása az oradeai zsidő közélet szem- 
pontjából. Megérdemelt előléptetése osztatlan örömet keltett és ez csak enyhiti azt a tájó 
érzést, amelyet távozása Oradea társadalmá- ban kelt. Számos zsidó Intézmény, amelynek vezetője és csendben irányitója is volt, érzé- 
kenyen fájlalja távozását, de Cluj egy klváló 
nagyszerűü közgazgasági zsidőérzésű férftut nyer Bernáth igazgatóban. 

– Eljegyzés. Cifrom Irénké! Brasovból eljegyezte Sieinbreeher Zsigmond fakereskedő 
Rusli-Munfi ből. 

– Szvriában bojkottot hirdetnek Palesztina ellen. Beiruth. A Commerce du Levant" ujság legutóbbi számában cikket közöl arról, hogy a palesztinai! események óta nagyszabásu bojkottpropaganda folyik Szyriá- ban, minden kereskedelmi kapcsolat ellen, ami a két országot korábban összekötötte. A két ország között teljesen megszünt a kap- csolat, am! az arabok zsidőellenes propagan- dájában leli magyarázatát és abban, hogy na- gyon sok pénzzel fartozik a palesztinei köz- gazdaság a szyriai exportőröknek. Ennek a propagandának eredménye az is, 
lesztina felé irányitott tojás-exportot erőszak- kal megakadályozták. Az 1929 évben, a két ország között létrejött kereskedelmi szerződés nagyon jó hatással volt a szyrlai közgazda. ságra. 1935 ben Syria és Libanon 5 milltő font értéket exporttált Palesztinába, amely csaknem az egész syrla! export 500[, át tette ki. Ha igy halad fovább, természelesen Pa- lesztinának az lesz érdeke, hogy felmondja a most fennálló szerződést. Kétségtelen, hogy fenti számok ismerete ulán a syriai kereske delemre sokkal sulyosabb következményekkel járhat ez az arab propaganda, mint a palesz tinai gazdsságra. Azt a 303.000 font értékü árut, amelyet Palesztina 1935 ben exportált Syria felé, más országokban is eltudja he lyezni, hiszen összexportjának csupán 70],-a. Viszont tojást és minden egyebet, amelyet eddig Syriából kapott, pótolni tudja Egyptom- ből és más környező országból is. 

mE 
Az erdélyi zsidéság legkedveltebb 

találkozóhelye Bucurestiben 

KATZ ge restaurant kóser 
Bucuresti, str. Carol 32. I. emelet 
scs 

hogy a Pa- 

hasszldd nyön 
A KOBRYNI RÁBBI 

A kobryni rabbi gyakran mesélte ismer. seilnek ez! a történetet: 
— MIklós cárnak volt egy öreg generá. lisa, Gowin tábornek, aki már ötven éve 

szolgált. Egy hadgyakorlaton a cár oda. lovagolt a tábornok mellé és gunyosan kér. 
dezte: : 

— Hogy vagy Gowin ? Ialik még a szol gálat? Pezsdül még a véred? 
Mire Govwin igy válaszolt : 
— A vérem már nem pezsdüi. De ha véginézek ezen a hadgyakorlaton, irigylem a 

cárt, akinek mindig uj katonái vannak. 

AZ I0AZI GÖND 

Egy ember, aki nem volt valami 
vallásos, panaszkodoti a rabbinak: 

— Nagy gondjaim vannak, nagyon nagy gondfaim. 
— Ilmádkozz, a könyörületes Isten meg- segit és nem lesznek gondjaid. 
— De hogyan Imádkozzam ? Nem tudok imádkozni. 
Mire a rabbi igy válaszolt: 

Akkor igazad van, akkor neked való ban nagy gondjald vannak. 

ISTENI PÉLDA 

A lublini rabbi egyszer utolsó pénzét adta oda egy kéregetőnek. Tanitványat szemrehányást tetlek nehi. A rabbi lgy vá-. laszolt: 
— Nekem az 

hogy kinek adjfa. 
Örökkévaló ? 

AZ ÉHEZŐ GYERMEK 
A limanovai! rabb! házában egy falat ke- 

ömagyazama 

nagyon 

lsten adta és ő nem nézte, 
Legyek vátogatósabb, minb 

és elpanaszolta, hogy olyan nagyon éhes. hogy már nem bírja tovább. 
— Annyira sohasem lehet! valak! éhes — mondta meggyőződéssel a rabbi, akinek pil- lantása az asztalra esett, ahol egy rézpénzt látott meg, amelyen jókora darab Nenyeret lehetett volna vásárolni. 
– Igazad van - mondta most — te éhséged valóban kibirhatatlan. 

ISTEN LAKÁSA 

A tanitvány megkérdezte a rabbítól: 
— Hol lakik az Isten ? 
Mire egy másik tanltvány csodálkozva 

mondta: 
— Hogy kérdezhetsz ilyet? Hiszen a mindenség minden zugában olt van. 
De a rabbi mégis válaszolt a kérdésre : 
– AKz Isten ott van, ahova beengedik. 

A OGYÜRÜ 
Rabbi Schmelke ajtaján koldus kopogtat. Pénz nem volt odohaza s ezéri a rabbi egy gyürüvel ajándékozta meg az ágról sza- kadtat. 

Ailig távozolt el a koldus, hazatért a rabbi felesége és éktelen haragra lobbant. amikor a gyürü elajándékozásárói értesüt. Heves szemrehányásokkal illetle a rabbit, amt- ért egy drága ékszert, amelynek a foglalata nagy és nemes követ rejtett, odaajándékozott egy Ismerellen szegény embernek. 
Rabbi Schmelke ekkor megparancsolta, hogy hivják vissza a koldust. 

zá koldus visszajött s a rabbi igy szólt 

—– Éppen most hallom, hogy a gyürü, amit neked adtam, dráda hincs. Ez! meg akartam mondani neked, nehogy olcsó pénz- ért elkőtyavelyéld 
S ujra ufjára bocsátotta a koldust 

ÖTLETES APRŐHIRDETÉS. 
Egy lengyel-zsidó lepban megjelent egy lánynak a következő ötletes apróhirdetése : „Keresem egy vallásos flatalember ismerel- ségét. Elengedhetetlen feltétel, hogy annyit fudjon héberül, hogy elmondhassa a .Haré at 

mküdesesz li" házassági formulát". Tlpografia Románeascá Oradea, Aleea Romel No. 2 .— Telefon 87. 

nyér sem volt Gyermeke sírva ment hozzá 


